. v
Agrupa Yy reinaras

daniela rodriquez- instituto de caleulo



Big data - Walter sosa escudero



«Ca,on de sagfres»
res.on adewada_

(q re‘.’en (% @ uN Gonjur
de CoSélS vafiadas y cleror




Problemas diskintos pero Fvare&ic&os

. &
3

150 200 250 300 350

ok L T— s




Problemas distintos pero parecidos

200 300 400
|

nivel de dioxido de nitrogeno
100
|

hora del dia



Problemas diskintos pero paretados




«
0
A-q
ot
W
v
rl
S

..
0
bl
v

..
«©
0
el
s
%em.n_w
7
[P
lq
«©
S
s
Y
—
o
0
bl
L

OQQO0AUN S N—-ANAARMNMNMOIFTTRIFOOL L lgeSWes S D000 0% % o= g K\ o O
VOQOVIN SN ==~ AN OV M A TTFTRIV L IVVOW T~ NS % oo g0~ 0N
SQAQOQAN SN SN=NadNaGmmMmMTITIITVIVLHLV Y PIVEFRFAADNGFLEX RN T N o
VVIVO === N NNANAN AN TITTIT NN eI VDO~ NS DNKR oSS & NI O
O0VWQAN S~~~ AN DOMMMITITIFOOLIW OGN IIS Nt MR D BN g
VEPAON =\ =PAANETOOAMNMMNT+ITTHNLY N0 208 NN 0l 0o v O O N &
VOVVON N NRGA NNV RN MAIAFTITOANLVVN NI SINLC AT D T o N O
RNUVVSIQ -~~~ ~\NAINNODOmNMNMESFTICVNOW LIV eI A~ DNrodShas-wane
OQQAACAN =S\ NBANVAENNOONMI>TTIFHNLLYIVI IS IR~ 000Ny 0o e N
VOAVYV~~==-NNYFTARO MO TITIFTITTNNDOLNCOIVNPLANI RPN oo
RNOQUOVN SN A AR AYANDMMYMITTITFIILLNVN SIS - AR R TS
VOIOSN A= "dNANN/ MMM EOIFTTAIATVYNYNOUINOS A NNA X R Y% T s
VQAVOO =~ = N orFNNFOMMYMI >INV HENII VI NCA DAY 00 30 o 0nQ N0
QAVAVA =~~~ FAPAGNONMNIMNTTIXNTLOHLVOY SOOI INE T dHd oD
OOVSVAUN=N— NN AANA/NMMNAIFTFITFNOOLONVIGS ~TNNN 0w st B o oo o
QVOVOLC~~=r~x\ANANANOYMNEOMIT+FrrrbLhYaecOY 90NN NN %%y oo oG o
QOVVO == NN NANYEmMMNN)NTE>TETONOHLVYIBI S D RN FR N NrhNT AT
VI O0AQANS~ N A NANN MM NMTI>2FavbhhblsYWSenn M~ %P s o0
VOVAY ===\ N AANIM NN TI>FPTLLOHNOVAIVLINFCTANNRWVRO N o T e
VRoO0QONNSN—-FAABIMNOMNMIT IR0V LIV SO L SN IS, 000 S g o O oo
OAQAAI NN ==NaAABEMNION >3 F> 2V DA O NV I IO ARNANESRRR S oo
QOQOONNS—NaANXANAMN S AMNEPATRIEITLIVHEHLHOVIYISNNNTF AN OV PT v~
QOQAVN=ANNSNAANANOMNNO+F AT PONOOLNIDVII AT Do mddghnd o
VOOV AN N~ NBTAA MOV ITITTITOVNHOVICIOINN-AN~20L )N >0 (Mo
QRO ~\NN=~ANOUNAMNONMMIJ]TIEITONNH o2V Y s DNk N o000y el ™ O 0 0 6
NAVOV ==\ A NANA MMM IrTTFIIMLRNIVV IO A~ n@w N ®e T o N
VOQAOOINN ==\ R AdNA~MHOOMITFrTIAIINVYEVAOIDP IO NNN TN P o ®NO>No T
QU000 N ~N=anNadNTamMMMOMNITFRIITOVONLLENSSDII NN RRWR T O NI O
QOO0 QVISNNSNNANPANANMONONI>TATTOUVU VIV SV NNANETNY PP S ho o
QAQRONS~S~AANAAd NMOMMATRITIRLV0LG TOVDI ~NAAR 00N o oo
COoOQONNN==dBAANOMNOIMNATTITFIVOHo v I
VOVQO~=n==~ANANAIMNMN "M TITRrrF oY ewoY
QOVOONSANANNANANaAAdMMMAOMHIETIILLLVLVNIVIIV ~AAARNINBRD T O
COOAON-N==mANNNANMH MNP+ TH-J2ONH NSV Y W RN D 00w oo B O g N o O
VOVQON—rl == ABNEMMMOMNITIIFTOVLANMUCIOLVIARNAANNRDRP O S - O
DQOVQON~ N~ \NARNNN~OEAIRNT FTAOVODONDVIANTENNMT W% oo NN 0 0
QO QOO0 =N~ 20U AMNMAPERINTITOVONOEY Y O NN N0 5 08000 NN N~ |
QOO NSNS = N{GPNANOMEOMALA>TXOLVLVINI SV IV NN 0% %P NN NG o
QORI O vwN——=x20NA AN AMMTIYLTZ2IONOLLL VLI I I NP0 000 % o Q0o T
RVNOVQO~=~=—-NaAABINANOMMATTRIFTFIrOLLLVYI I I NN =Pl NE ~ 0
OVO0OVINSN~—=~ANAXA NN~ r STy 0V e eIV IANFATFNERRNGT AT
VOO0 =S\~ FENIN A ERIRATALLVEI IS VI NSRS NGP & % N
OR300 OO=S—~N\/RAEACMOMNIANTTIrwLDLEVEIVII N NN Ce=dxelo e N ™
OO QLN =N\ NFRANMMNMNO LT TTROVLVRCEVVNIIV N~ Neeoe @ o [ o o O
QOVYANS = YA AMAOMAIILFTETTU UL LAV USSR ~N St § o
RUVAQON =~ ~AARAANMNNOTTTI>TVOLVYVVN YISOV A AR A2 DRARANRNRN T
VVQO O~~~ \A 1T EANIMNAONMIT > T+=OLNYOLI VI NSI NN 8 Y e0oe e o o~ o g7 o
QOQ0QCw—~AdNeaRAdAMMANOMITIINLDLAVIVNVI CINANON®SGow NN Na o
OOUQOCO =~ == N AN MO ITIAIFIrOVOLISOPYIANTFNT 0 X %0 T 0o o
Qe QCONS = \AYRAN MDA NIRIFTIRILLEHONU YDA 0% Q@ 00N e o O
VO QD ~====NdNAXAANMON I >TTOLLOLYIVO LI AP RTO T N F e
QU0VCO == =N cdANXATNINMAMNTITAIATALNHLNIAOLVLVI AR %000 o ™0\ oo
00QQQ ~—~ NS NINPNMEMITTIT>THWLLWEION O I NN R ENGCV D g o T o~
OV D === N=\ IR XANNOIITT>2Thalh L DUV S o/~ A S 0o 0e 00 00 N o o o~ o
OO0 00N~ A NAA NN MM P+ FTEIRT L OO NI PIVI CACRNRYCPORNSNNT
QOO NN— /BN ENNYMMNOTFTI TV Lesaw

OVVVI N~~~ =AAXAUMOHMMIAITIFIFo g h O e e~

V=000~ =S~AFERAHMNO>TTITRITLNHYHSIIu0
QOVOVON=~N=-FEYANENA MO ITITIFTOHLOLVLINIVSARNTNAY PR D
QUVQVOI =S N\ RANANONMNMOFPITINVHE LIV - hAaR P00 oo N
VOOV N ====XANBAMOMNMHITBFFITANLINNISIN OIS DN~ NN "% N0 0 - o on o
QYOO N~ =AY A NN IFFTIONRVLOHLNVIN eI AN I A SR hRoT &N
QUVVO O == AYNAXMNN MY M-+ R T NVVIICNI =~ % %0000 N o ¢
OQOQPO~—~~~— AN NN rmMIEtFT>20LHOVVISOVNI AN SNNN PRV T Ne ]
COoQQV N =N —NANRAMNOMMOITITTIILNNOINVIIINNITNA L QoA T
QVAVO~ N = NAAEAAIMMOM T T I N NHEOS S I TV AN TR0 T ™6
DVQVOQ =~~~ =R AXKYTONNMMNHSITRTEICLNPOVOIVIISARNPTENDWO 0NN T D
OQUQVQ O~ N~~~ AKXV OMNOMTETRITHOCLVVIV S NS AT~ C S S o %0 o 0 08 O D
QOVVOONSNS=ANINTEMOMMHIIFLATVR VLISV D e N NNK @) 0o o om0
DOVVNO= SN -~ NAYAAMAMAOTTI>INLLVLHIVIVOINRN AT ONe I OO
00O~~~ NN AAMH MMM ETITITON VDV I 92 N NN Y000 o0 o O
0092 0N~~~ A AN OO e TTIIIVLVNOHI WIS N NPT PR 00w g 0D
OVQVOON =N GAANA P AN TTIXITHNN W LHLWIVIINT AN cROI e g oo
SNV -\ N—=d XXMM ITTITIVLOHHCVOSI SR NADN R0 T N o O
QAU =~ N =AU EAFIMN O MOITITITIIOLLUVHLI ST IUNN O N WK c-ee o OO~ 6 0
OVIO0OD N —r~—QPARAR O OO IIT I EF OV B oI N0 00 U 8% 0 oo O -0
ORVVOQV== 2~ ndANANIMMIONCETTEIXIVNUVINIVOI VNN M A N0k %D o o- o8 o
090U~ N==— A BNXMMA M TATIFINOUVNNSOVSO NN 008 (8 e N\ o &
ONI000 /7~~~ NRANNMNM T FTTINVVOLOIVIIY = NS NN®R©N o oo 0
VOO0V~ == AN ACHEOEMNOPWNTIITIIVIC VOO W OV S =N %o w e g o n
VUVOVVUV~ ==~ ARAXEMANMMHITITITTYVHLULVUKIV IO NT NN %I o~ o
000/ N -\~ AdXAANN VY OMNODTTTFTUNY P LIV W N OO M0 oo\ 0non 0
VWUV - N~ = N AT A MNINONIII TV LVYVNOVVPSIUANNRAN TR d RN
VUOSQAYSN ==~ ~NACRNNOM O F T TR0 L L LS OUYNS NN DAY oo hom o O
OQOVD - N == N "INE VRO ONMIITFITVOLVNIVOI Ve NANFRNR Y ow g
Qoo 0= NN N\YRNAGAMNBIMOMNITIE e NN b e W3 e NA NN 0% oo oo g N
009V~ —= SNV AMMOMMATITITRVLND LW OVISIANN—cldotto G 0 I o
QROAVISNNSSSNNUENAMOMMNORISTITHHNHLLUVUSOEIANDNNPE©Y% (P T~ N
COOVUVUN N~ NE AN RAIITITTOONHLOCVIII SN NGB NT TN
VUVOOO NN~ N AR AOMMMTIFTTrTHOIVLLOLLOSIIO NN 0 m00% O ™o
QVUOVOR NSNS - AVNANAY "M AITITHULVLOVIVIVN RN NR Yy 0D T S
OQOVO === AVSR AL NN OIITTTTHLLV VS90S NN\ Proo iy bee o o o
OV VNON N~ =~ NNNALOONNOMEITIIVHVINOSVUSNI AN T RO RS GIe o
QA0 - NN =NAdNARAMAN e T T>I IV LOV VO D NN~ Noudy & oo BN
0o QUVAN—==ANANA PO AP T TITT OOV ON I DD N N H0g 0y & % O o8 0n ¢ N
QQUOVONN ==~ NAANNXPMOMPAEAD™TIT LN MUV OV AN R Y oo
VPOV~~~ ==~ NAQYNAMOOMM>TTrTANLHLOVYEI VDS =~ NA 0™ N % NG 3 W\
SOQUVD =~~~ NAAXEMNEOMOTIIFITH E LK LWO W eI NN~ DRDO R0 N e
VN0 VRN~ N =AM MM I[FTI L IOV ON-D89 N A M=% 0001 00 o o o~ O 0
QAQOOINN - NSNARYAALMO LY TIFITTNIULIOS VIO ANNASNNR P 0% @D -0




Problemas distinkos pero pare&idms

g; = ..! EAREN- s PR ER £, o K T (AN AT
oL Spey ) VECIRRE 1y O BN il - PR
T == cal i s AREES e © ) TR Weat, SUAAL "?“E"‘ R
I‘.,_n,_ I R . g \“"ﬂ*"'
WLMwwm m»::: ;.;’. AR T
eu LE

4 . FATR
AU al L R BT
SRS e ] el TR
U PR R Bl e Bl




Un poguito de makematica

Cual es la distancia enkra A y B?
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Un poguito de makematica

Cual es la distancia enkra A y B?
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Un poquito mas de wakematica

Cual es el Fun&o medio enbre A, B, C Y D?
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Un poquito mas de wakematica

Cual es el Fum&o medio enbre A, B, C y D?
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Un poquito mas de wakematica

Cual es el punbto medio enbre A, B, C y D?
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Qué hago si ho conozco el namero
de clusters?
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Qué hago si ho conozeo el nimero de
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Qué hago si ho conozeo el nimero de
cluskers?

Hay formas de medir cuan buena es
una clusterizacidon

Es imyor&av\%& Fener en cuenta que no
siempre puedo dibujar
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Distancias entre objetos
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Diskanceias enkre obje&os
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Distancias entre objetos
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Y ahora ua eska bodo resuello enbownces?
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Ww.lapsicomami.com

Como se escribe el algoritmo? Como se compara si es mejor 2 o 3 clustres?
Y st no funciona que hago? Como se si ho funciona?

EL algoritmo termina? Como define distancias entre Peticutas?



Referencias:

Pagina de Walker Sosa Escudero. https://waltersosaweeblycom

A sf.mpte Machine Learning Appprocu:h to Geotogj.
hEEps://kusumtsanchmu.medium.aom

St estan interesados, aquf encontraran Llos slides de Lla charla




Muchas gracias



